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เรื่อง การหาค่ารากที่สอง
โดยการประมาณค่า



การหาค่ารากที่สอง
โดยวิธีการแยกตัวประกอบ

ทบทวน



ข้อ 1  จงหารากที่สองของ 676
วิธีท า 676 =  2×2×13×13

=  (2×13)2

=  262

และ   676 =  (-26)2

ตอบ รากที่สองของ 676 คือ 26 และ -26
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ข้อ 2  จงหารากที่สองของ 2,401
วิธีท า 2,401 =  7×7×7×7

=  (7×7)2

=  492

และ  2,401 =  (-49)2

ตอบ รากที่สองของ 2,401คือ 49 และ -49
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ข้อ 3  จงหารากที่สองของ 441
วิธีท า 441 = 3 × 3 × 7 × 7

= (3×7)2

= 212

และ 441 = (-21)2

รากที่สองของ 441 คือ 21 และ -21
ตอบ 21 และ-21



การหาค่ารากที่สองโดยการประมาณค่า



ในการหารากที่สองของจ านวนเต็มบวก     
เมื่อรากที่สองของจ านวนเต็มบวกนั้น             
ไม่เป็นจ านวนเต็ม ค่าที่ได้จะเป็น

จ านวนอตรรกยะ
เพื่อความสะดวกในการน าไปใช้ จึงต้องหา

ค่าประมาณของจ านวนอตรรกยะ



24 ใกล้เคียงกับ  25

ดังนั้น 𝟐𝟒 ≈ 5

และ 𝟐𝟓 = 5

ตัวอย่างที่ 1.  𝟐𝟒



17 ใกล้เคียงกับ  16

ดังนั้น 𝟏𝟕 ≈ 4

และ  𝟏𝟔 = 4

ตัวอย่างที่ 2.  𝟏𝟕



190 ใกล้เคียงกับ  196

ดังนั้น 𝟏𝟗𝟎 ≈ 14

และ 𝟏𝟗𝟔 = 14

ตัวอย่างที่ 3.  𝟏𝟗𝟎



มาลองท ากันดูนะ



จงหาค่าประมาณเป็นจ านวนเต็ม

1) 𝟏𝟏

11 ใกล้เคียงกับ  9

ดังนั้น 𝟏𝟏 ≈ 3

และ 𝟗 =  3



จงหาค่าประมาณเป็นจ านวนเต็ม
2) 35

35 ใกล้เคียงกับ 36

ดังนั้น 𝟑𝟓 ≈ 6

และ 𝟑𝟔 =  6



จงหาค่าประมาณเป็นจ านวนเต็ม
3) 99

99 ใกล้เคียงกับ 100

ดังนั้น 𝟗𝟗 ≈ 10

และ 𝟏𝟎𝟎 =  10



จงหาค่าประมาณเป็นจ านวนเต็ม
4) − 401

401 ใกล้เคียงกับ 400

ดังนั้น − 𝟒𝟎𝟏 ≈

และ 𝟒𝟎𝟎 =  20
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การหาค่าประมาณ

รากที่สองที่เป็น

ทศนิยมสองต าแหน่ง



ตัวอย่าง การหาค่าประมาณของ 13

𝟏𝟑 เป็นจ านวนอตรรกยะ ซึ่งอยู่ระหว่าง
จ านวนเต็มบวกสองจ านวน คือ 3 และ 4 
แสดงได้ดังนี้
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ตัวอย่าง การหาค่าประมาณของ 13

9
4
16

33 13 4

9 13 16

13 เป็นจ านวนอตรรกยะ ซึ่งอยู่ระหว่างจ านวนเต็ม
บวกสองจ านวน คือ 3 และ 4 แสดงได้ดังนี้



จากตาราง 13 มีค่าใกล้เคียง 16 มากกว่า 9
จึงประมาณ 𝟏𝟑 เป็นทศนิยมหนึ่งต าแหน่ง  
โดยเริ่มจาก 3.5

n

n
13

13

3.5 3.6 3.7
12.25 12.96 13.69

3.5 3.6 13 3.7
12.25 12.96 13 13.69



จากตาราง 
13 มีค่าใกล้เคียง 12.96 มากกว่า 13.69
จึงประมาณ 𝟏𝟑 เป็นทศนิยมสองต าแหน่ง  
โดยเริ่มจาก 3.60
n

n

13

1312.9600
3.61

13.0321
3.603.60 13 3.61

12.9600 13 13.0321



จากตาราง จะเห็นว่า
13 มีค่าใกล้เคียง 13.0321 มากกว่า 

12.9600
จึงได้ค่าประมาณของ 𝟏𝟑 เป็นทศนิยม
สองต าแหน่ง  คือ 3.606คือ 3.61



จงหาค่าประมาณเป็นจ านวนเต็ม

1)  10

2) 24

3) 120

4) − 226



จงหาค่าประมาณเป็นทศนิยมสองต าแหน่ง

5)  7

6) 20



มาลองท ากนั
ดนูะใบงานที่ 7

Link : ใบงาน

ใบงานหน่วยที่ 2 แผนที่ 7 การหารากที่สอง-12-18-6-62.pdf


และมีค่าใกล้เคียง 20
จ านวนบวกที่ยกก าลังสองแล้วหลังหน่วยเป็น 4 มี 2 กับ 8






